

# 埃尔多安胜选背后挑战重重

□ 中国国际问题研究院 姚锦祥

## 提要

●埃尔多安虽然胜选,但选举过程一波三折,显示出当前土政局发生微妙变化。他将被迫面临一个更加分裂的社会和更强大的反对力量。当然,这要看反对联盟能否尽快重整旗鼓,继续搁置分歧、保持合作,并在各领域持续向埃尔多安施压,形成有效的制约和平衡力量。

●就新一届政府的施政而言,埃尔多安依旧面临多重挑战,需要尽快摆脱竞选模式,务实应对各领域的突出问题。因此,埃尔多安的第三任期将是复杂艰难的五年。经历了第一阶段的高速增长和第二阶段的探索徘徊之后,新时期土的政治、经济、外交等多个领域都面临重整。

所增强。因此,虽不能用“惨胜”形容这场选举,但埃尔多安与正发党的执政基础的确出现了巨大松动。他将被迫面临一个更加分裂的社会和更强大的反对力量。当然,这要看反对联盟能否尽快重整旗鼓,继续搁置分歧、保持合作,并在各领域持续向埃尔多安施压,形成有效的制约和平衡力量。

而就新一届政府的施政而言,埃尔多安依旧面临多重挑战,需要尽快摆脱竞选模式,务实应对各领域的突出问题。第一是加紧平抑通胀,提振经济。埃尔多安非传统的经济政策短期内拉动了投资与出口,但也造成了里拉不断贬值、债务累积与通胀持续高位、“顽疾”。在过去一年的选举周期内,埃尔多安及其团队为经济政策极力辩护,并将其称为“土耳其经济模式”。但选后似乎出现松动信号。尤其是前副总理希姆塞克或将主管经济事务,他支持从紧的货币政策,或许会使得土耳其经济模式出现“回调”,并提振国际投资者对土的信心。

第二,国家体制机制仍有调整空间。大

选期间,各方围绕“总统制”与“议会制”争论不休,民众对于议会日益弱势和边缘化有颇多怨言,这也成为西方抨击埃尔多安日益专权的主要抓手。因此,如何通过体制调整,让议会发挥更大作用,也成为未来几年的重要课题。在竞选期间,埃尔多安承诺将会有一部“新的公民宪法”,预计在民主化、法治、国家机构平衡方面制定改善措施,但具体细节仍将取决于各政党之间的谈判结果。这也会是选后反对联盟的“攻击”重点。

第三,难民问题仍然广受诟病。土耳其仍是当今全球难民数量最多的国家,且多在近年涌入土耳其。土与欧洲签署的难民协议也深受批判,成为4年前执政党地方选举大败的主要原因之一。埃尔多安在竞选时提出了遣返百万叙利亚难民的计划,但由于叙内战仍在持续,兑现这一诺言难度极大。2024年3月的地方选举已经迫在眉睫,如果无法出台更有效的叙利亚难民政策,明年正发党恐怕仍会失去伊斯坦布尔和安卡拉,甚至丧失更多重要城市。这就要求埃尔多安

在改善与阿萨德的关系上更进一步。

第四,亟须重新打开外交局面。大选期间西方普遍与土反对派走得更近,与埃尔多安之间屡有言语交锋,埃更曾声称“拜登下令推翻我”。因此,在强化与欧亚各国关系的同时,如何修复与西方关系,为外资流入创造更友善环境,巩固土耳其“中立大国”身份,正面临紧迫考验。一个可能的选项是,土耳其可能会在瑞典加入北约问题上形成“妥协方案”,使得北约继续顺利北扩,这可能会为埃尔多安缓和与西方关系创造先机。

第五,民族主义的政策取向或将升温。一方面,竞选期间各派为了争取支持者,都在进行民族主义的群众动员;另一方面,根据此次大选的结果,正发党对其联盟伙伴“民族主义运动党”的倚重有所加深,这可能会导致埃尔多安的库尔德政策、欧盟外交、反恐政策等,都将面临新的复杂因素。

埃尔多安的第三任期将是复杂艰难的五年。经历了第一阶段的高速增长和第二阶段探索徘徊之后,新时期土耳其的政治、经济、外交等多个领域都面临重整。从目前来看,虽然两大联盟在选举时激烈交锋,但反对派的部分合理观点已经被纳入新政府的政策框架中。唯有采取这种务实态度,才有助于帮助土耳其克服当前困境。

# 外交部发言人回应 布林肯涉“去风险”言论

新华社北京6月1日电(记者 温馨)外交部发言人毛宁1日在例行记者会上就美国国务卿布林肯近日关于“去风险”的言论作出回应。

据报道,5月31日,布林肯出席“美国—欧盟贸易和技术理事会”部长级会议后对记者称,美欧对华不寻求对抗、冷战或“脱钩”,而是聚焦“去风险”。

“最近‘去风险’成了一个热词。”毛宁在回答相关提问时说,要讨论“去风险”,首先要搞清楚什么是“风险”。

毛宁说,中国坚定推进高水平对外开放,为各国企业提供市场化、法治化、国际化的营商环境。中国坚持相互尊重、互利共赢,同各国开展经贸科技投资合作。中国坚定维护国际公平正义,推动通过对话协商解决分歧。这样的中国,不是风险,是机遇。

“世界面临的真正风险是搞阵营对抗、‘新冷战’;是肆意干涉别国内政,制造地区动荡混乱;是将经贸科技问题政治化,破坏全球供应链稳定;是对外转嫁经济金融风险,周期性收割世界财富。”毛宁说,国际社会应该警惕和共同抵御的是这些风险。

## 新开发银行:

# 支持成员国本币投融资 持续扩大“朋友圈”

新华社上海6月1日电(记者 周蕊 潘洁)新开发银行近日在上海举行第八届理事会年会。新开发银行行长罗塞夫介绍,银行将继续支持成员国本币投融资,持续扩大“朋友圈”,支持新兴经济体发展,将发展中国声音传递到更多的地方去。

在罗塞夫看来,扩大“朋友圈”、支持成员国本币投融资是银行下一步发展的重点方向。“新开发银行是发展中国家共同建立的银行,也是为发展中国家发展服务的银行,我们希望把发展中国家的声音传递到更多的地方去。”罗塞夫说,新开发银行未来有望继续扩员,持续强化其作为新兴经济体合作平台的角色,加强与其他多边金融机构、国家开发银行以及私营部门的融资合作。

罗塞夫说,推进本币投融资不仅可以促进成员国的国内资本市场发展,也能保护借款方免受货币汇率波动的风险。

“人民币是我们的核心锚定本币,我们会进一步发行熊猫债券。”新开发银行副行长兼首席财务官莱斯特·马斯多普说,银行将在6月发行以南非兰特计价的债券,还在印度推进以卢比计价的融资计划。目前,银行以成员国本币提供的融资金额占投资总额的比例约为22%,到2026年,将把以成员国本币进行融资的比例提升到30%。

总部位于上海的新开发银行是巴西、俄罗斯、印度、中国、南非于2015年共同成立的多边开发银行,旨在为金砖国家等新兴经济体和发展中国家的基础设施和可持续发展项目调动资源,并作为多边和区域金融机构为全球增长和发展作出努力。

2021年,新开发银行启动扩员,接纳孟加拉国、埃及、阿拉伯联合酋长国和乌拉圭为新成员国。

# 美国会众议院 通过债务上限法案

新华社华盛顿5月31日电 美国国会众议院5月31日晚投票通过一项关于联邦政府债务上限和预算的法案。

法案暂缓债务上限生效至2025年年初,并对2024财年和2025财年的开支进行限制。按照立法程序,该法案还需在参议院获得通过,再递交总统拜登签字后方能生效。

## 股价上涨

# 马斯克再成世界首富

据新华社电(卜晓明)伴随所持股票价格的变化,美国特斯拉汽车公司首席执行官埃隆·马斯克的个人财富5月31日超过“对手”贝纳·阿尔诺,重回全球第一。

阿尔诺为法国奢侈品巨头路威·轩尼诗-路易·威登集团(路威酩轩)董事长兼首席执行官。他去年12月登上美国彭博新闻社所评全球富豪榜首,马斯克当时位居第二。

据彭博社报道,路威酩轩股价5月31日下跌2.6%。当天,特斯拉股价上涨1.38%,报收于每股203.93美元。

据美国有线电视新闻网报道,马斯克的财富今年以来增加40.3%至1920亿美元。他持有大约13%的特斯拉股份,其大部分财富与特斯拉股票捆绑。特斯拉股价5月上涨大约24%。

阿尔诺的最新净值为1870亿美元,位列全球第二富。净值紧随其后的是美国亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯。据美国消费者新闻与商业频道报道,路威酩轩股价今年迄今上涨19.7%;特斯拉股价同期上涨65.6%。

## 丰田宣布2025年

# 将在美国生产纯电汽车

据新华社东京6月1日电(记者 刘春燕 钟雅)丰田汽车公司6月1日发表声明说,其位于美国肯塔基州的工厂将于2025年开始生产纯电动汽车,这将是丰田首次在美国生产纯电汽车。同时,丰田还将向位于北卡罗来纳州的在建电池工厂增资21亿美元。

丰田表示,旗下肯塔基汽车制造厂2025年将面向美国市场推出新型三排座电动运动型多用途乘用车(SUV),及日本国内工厂生产。

声明还表示,丰田将向建设中的北卡罗来纳电池工厂追加21亿美元投资,以推进其基础设施建设。这也使该工厂的总投资额达到59亿美元。该厂计划2025年投产,生产的锂电池主要供应给丰田在美国的电动汽车工厂。

丰田是全球最大汽车制造商之一,但业界普遍认为丰田在电动汽车领域发力较晚。2022年,丰田电动汽车全球销量仅为2.4万辆。丰田新领导层4月宣布将加速发展电动汽车,在2026年之前将丰田电动汽车全球销量提高到每年150万辆。

# 蒙内铁路上的 异国师徒情

□ 新华社发

近日,在肯尼亚内罗毕,蒋立平(后)与学员霍勒斯进行机车检查。

中国“师父”蒋立平是非洲之星铁路运营公司机辆部的火车驾驶员,他2018年来到肯尼亚,负责驾驶员日常技术培训、标准化作业监督指导等工作。霍勒斯是蒋立平的学员,他们一同协作,往返于蒙内铁路的沿途站点。

作为中国和肯尼亚共建“一带一路”的旗舰项目,由中国企业承建的蒙内铁路2017年5月31日建成通车。6年来,蒙内铁路宛如“大动脉”,加快了肯尼亚的现代化步伐,为东非地区互联互通和中非合作共赢留下浓墨重彩的一笔,给非洲人民带来实实在在的好处。



香格里拉对话会今起在新加坡举行

# 中国全球安全倡议成热词

第20届香格里拉对话会定于6月2日至4日在新加坡举行。中国国务委员兼国防部长李尚福应邀出席会议,并将发表演讲介绍中国提出的全球安全倡议,受到多方关注。

亚太多国专家学者表示,当今世界面临诸多不确定性,理性回应安全关切、促进包容性发展,是国际社会的共同期待。

## 重点关注区域安全

据主办方介绍,来自40多个国家和地区的近600名国防及安全机构代表将参加此次香格里拉对话会。

对话会将举行7场全体大会、两场部长级圆桌会议和6场特别论坛,聚焦区域安全热点问题。重要议题包括中国的安全倡议、促进亚太区域稳定平衡、应对地区紧张局势、亚太区域军事能力发展面临的挑战、核视角下的地区安全、海洋安全、网络安全等。多国防务负责人还将举行多场双边或多边会谈。

李尚福将于4日就“中国的新安全倡议”议题作大会发言,还将在会议期间会见有关国家代表团团长。访问新加坡期间,他将与新

加坡政府和防务部门官员举行会见会谈。

“李尚福作为中国国防首次出席香格里拉对话会,并将重点解读中国的全球安全倡议,备受各国媒体和舆论期待。”马来西亚新亚洲战略研究中心主席翁诗杰说。

## 和平发展是人心所向

中国是全球安全倡议的提出者,更是落实这一重大倡议的行动派。近来,按下“加速键”的中国外交取得成功推动沙特与伊朗和解等举世瞩目的成果,赢得国际社会广泛赞誉,也让世界对全球安全倡议有了更深理解与更多认同。

“全球安全倡议呼吁秉持共同、综合、合作、可持续的安全观。任何国家都不能以牺牲他国利益为代价来加强自身安全。在当前一些国家大搞阵营对抗和本国利益优先的背景下,这为世界带来了一股清风。中国成功促成沙特与伊朗和解被国际社会广泛视为全球安全倡议的一次成功实践。”翁诗杰说。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜·马林博格-乌伊说:“全球安全倡议是中国坚持多边主义、推动构建人类命运共

同体承诺的一部分。它有助于推动亚洲以合作方式应对域内国家和地区之间相互交织的传统与非传统安全挑战,并促进包容性发展。”

谈及对此次对话会的期待,新加坡时政评论员翁德生说:“对今天的亚洲来说,和平是最大的红利。占全球人口六成的亚洲在实现繁荣过程中离不开和平,这项伟大而艰巨的工程不容外来搅局者破坏。因此,中国提出的新安全观将在国际舞台上获得越来越多关注。”

## 美“印太战略”引担忧

据悉,美国国防部长奥斯汀3日就将就推进所谓的“印太战略”在对话会上发言。分析人士认为,美国执意推行“印太战略”意在维护自身霸权,打断其他国家和平发展进程。这只会带来对抗与分裂,而非和平与繁荣。

国防大学副教授张弛接受新华社记者采访时表示,美国的“印太战略”以“自由开放”“维护地区安全”为名,实则逼迫地区国家选边站队。这一战略体现了美国的冷战

# 俄方说挫败乌在俄境内发动恐袭企图

德国要求俄关闭驻德部分领馆

据新华社北京6月1日电 俄罗斯国防部6月1日说,俄方击退了乌方人员在俄罗斯别尔哥罗德州发起的三起袭击,挫败乌方恐袭企图。德国外交部5月31日说,德国已要求俄罗斯在今年年底前关闭俄驻德5个总领馆中的4个。俄外交部表示此举将进一步破坏俄德关系。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫6月1日通报说,莫斯科时间当天凌晨3时,在对俄罗斯别尔哥罗德州民用设施进行密集炮击后,两个摩托化步兵连规模的乌方人员在坦

克协同下企图入侵该州。俄武装力量和联邦安全局下属边防和其他部门联合行动,击退了乌方人员在别尔哥罗德州方向发起的三起袭击,乌方恐袭企图被挫败。

德国外交部发言人布格尔5月31日在记者会上表示,德国已要求俄罗斯在今年年底前关闭俄驻德5个总领馆中的4个,此举是对俄方此前宣布限制德驻俄外交官数量的回应。目前,俄罗斯在德国莱比锡、波恩、法兰克福、汉堡和慕尼黑设有总领馆。布格尔还表示,德国也将大幅削减其在俄外交存在,具体措施包括从11月起关闭德国驻加里宁格勒、叶卡捷琳堡和新西伯利亚的总领馆。

俄罗斯外交部5月31日发表声明说,德国外交部要求俄方关闭4个总领馆的决定是“又一个不友好的举措”,将进一步破坏俄德关系和两国在多方面的合作。俄方将对德方这一挑衅行为作出回应,德方应对当前两国关系恶化负全部责任。

援助的“爱国者”防空导弹系统适配的导弹、防空导弹系统、火炮炮弹、坦克炮弹、车载火箭弹、无人机弹药、反装甲武器系统以及超过3000万发轻武器弹药等。

乌克兰首都基辅市长克利奇科6月1日在社交媒体发文说,俄罗斯当天凌晨发起的新一轮导弹袭击已造成该市3人死亡、16人受伤。乌克兰空军说,俄军从布良斯克州向乌境内发射了3枚巡航导弹和7枚战术导弹,所有导弹均被乌防空火力拦截。

(新华社新加坡6月1日电)